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Πρωτ. : 191/REL              Ρώμη, 5 Νοεμβρίου 2010 

 

Σύντομος απολογισμός της προπαρασκευαστικής συνεδρίασης 

 για την ολομέλεια της ICCAT  

Βρυξέλλες, 22 Οκτωβρίου 2010  

 

 

Παρόντες: βλέπε λίστα σε παράρτημα 

Δικαιολογημένα απόντες: Κ. Γκονθάλεθ Χιλ ντε Μπερναμπέ 

  

Πρόεδρος της συνεδρίασης: Μουράντ Καχούλ 

 

1. Ο Πρόεδρος κυρήσσει την έναρξη των εργασιών. Η ημερήσια διάταξη εγκρίνεται με κάποιες 

σημαντικές τροποποιήσεις λόγω της απουσίας τής ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ενημερώνει ότι η κα 

Παριά, που αναλαμβάνει στο εξής τον φάκελο της Μεσογείου εντός της Γενικής Διεύθυνσης 

Θαλάσσιας Πολιτικής και Αλιείας (DG Mare), προσεκλήθη στη συνεδρίαση αλλά αναγκάστηκε να 

αρνηθεί την πρόσκληση λόγω ανειλημμένης υποχρέωσης. Πληροφορεί επίσης τους 

συμμετέχοντες ότι η Επιτροπή ειδοποίησε πολύ αργά την Γραμματεία του ΠΓΣ για τη ματαίωση 

της τομεακής Διαβούλευσης που προβλεπόταν την προηγουμένη, και ότι κανένας εκπόσωπος της 

Επιτροπής δεν παρευρίσκεται στην τρέχουσα συνεδρίαση του ΠΓΣ για τον ερυθρό τόνο, παρά το 

γεγονός ότι η ημερομηνία και ο τόπος διεξαγωγής (Βρυξέλλες) είχαν οριστεί σε συμφωνία με την 

Επιτροπή. 

 

2. Η κα Μπεζάρ (CEPESCA) επιθυμεί να εκφράσει την αμηχανία της οργάνωσής της για την 

ματαίωση της τομεακής Διαβούλευσης με τις ενδιαφερόμενες πλευρές, ενώ η σύνοδος της 

ολομέλειας της Διεθνούς Επιτροπής για τη Διατήρηση των Θυννοειδών του Ατλαντικού (ICCAT) 

αναμένεται, για ακόμη μια φορά, πολύ δυσμενής για τις επιχειρήσεις. Επίσης, εξ αιτίας αυτής της 

τόσο καθυστερημένης ματαίωσης, όλα τα δρομολογημένα έξοδα ταξιδιού και παραμονής είναι 

αδύνατον να ανακτηθούν. Διερωτάται αν η τηρείται η αρχή της χρηστής διακυβέρνησης με αυτήν 

την συμπεριφορά της Επιτροπής, της οποίας η θέση – απ’ όσα αναφέρονται στον Τύπο – θα είναι 

η μείωση των ποσοστώσεων προτού καν συμβουλευτεί τις ενδιαφερόμενες πλευρές. Η κα 

Μπεζάρ ζητά από το ΠΓΣ να στείλει επιστολή στην Επιτροπή, καταγγέλει αυτά τα περιστατικά και 

ζητάει να οριστεί το γρηγορότερο δυνατόν μια νέα ημερομηνία πριν την ολομέλεια της ICCAT. Ο 

εκπρόσωπος του τομέα των κλωβών ερυθρού τόνου από τη Μάλτα επιμένει επίσης να οριστεί 

νέα επείγουσα γνωμοδοτική συνεδρίαση με την Επιτροπή. Ο Αντιπρόεδρος κ. Οριόλ Ριμπάλντα, 

αποδοκιμάζει την απουσία εκπροσώπων της Επιτροπής παρότι η σύνοδος εργασίας του ΠΓΣ 

λαμβάνει χώρα στις Βρυξέλλες για να αποφύγουν οι Ευρωπαίοι υπάλληλοι τις μετακινήσεις. Ο κ. 

Μπουονφίλιο ενημερώνει ότι η Επιτροπή θεωρεί πως το ΠΓΣ δύναται να υιοθετήσει μια 

γνωμοδότηση έστω κι αν δεν λάβει καμία ένδειξη για την πιθανή πορεία των διαπραγματεύσεων 

εντός της ICCAT, κι ούτε για τη θέση που θα λάβει η ΕΕ. Είναι αρκετά λυπηρό ότι, από το 2009 που 

ξεκίνησαν οι εργασίες του ΠΓΣ, η Επιτροπή τελικά ποτέ δεν έστειλε έναν εκπρόσωπό της αρμόδιο 
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επί του ζητήματος, σε καμία από τις συνόδους εργασίας που οργάνωσε το ΠΓΣ, δηλαδή την 

προπαρασκευαστική ICCAT του Οκτωβρίου του 2009, μια προπαρασκευαστική της ολομέλειας της 

CITES (Σύμβαση διεθνούς εμπορίας ειδών της άγριας πανίδας και χλωρίδας που κινδυνεύουν να 

εξαφανιστούν) που ζητήθηκε τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο του 2010, και την παρούσα 

συνεδρίαση.  

 

3. Ο Πρόεδρος δίνει στη συνέχεια τον λόγο στον κ. Μπουονφίλιο ο οποίος ενημερώνει ότι διάφορες 

οργανώσεις έχουν απευθύνει στη Γραμματεία την έγγραφη συμβολή τους για τον ερυθρό τόνο: 

Federcoopesca, WWF, CNPMEM και ΠΕΠΜΑ. Παρουσιάζει προφορικά την γνωμοδότηση του 

CNPMEM που δεν εκπροσωπείται εντός της αίθουσας, που ζητά την διατήρηση της ποσόστωσης 

των 13.500 T, των ίδιων μέτρων ελέγχου και του ίδιου ελαχίστου μεγέθους εκφόρτωσης για τα 

τρία επόμενα έτη, πόσο μάλλον που η επιστημονική γνωμοδότηση της ICCAT είναι ενθαρρυντική. 

Ζητά επίσης να γίνει διαπραγμάτευση για την αποζημίωση της υπερκατανάλωσης της γαλλικής 

ποσόστωσης σε διάστημα έξι ετών. Τέλος, ζητά την αύξηση της ποσόστωσης των μικρών 

επαγγελμάτων της Γαλλίας στο 4% της εθνικής ποσόστωσης λόγω των ελαφρών επιπτώσεων επί 

του πόρου. 

 

4. Η ελληνική οργάνωση ΠΕΠΜΑ ζητά αύξηση της εθνικής της ποσόστωσης. Η ελληνική 

συνομοσπονδία ΠΑΣΕΓΕΣ επιβεβαιώνει ότι η εθνική ποσόστωση των 260 T είναι ανεπαρκέστατη. 

Οι δύο οργανώσεις επιθυμούν ένα διαφορετικό νομικό πλαίσιο, πιο αυστηρό σε ότι αφορά τους 

κλωβούς ερυθρού τόνου, καθώς και αποζημιώσεις για το έτος 2007 εκεί όπου η ποσόστωση δεν 

είχε μπορέσει να εξαντληθεί λόγω του πρόωρου τερματισμού της αλιευτικής περιόδου. Η κα 

Παπαδοπούλου ρωτά αν ορισμένα Κράτη μέλη κατέφυγαν στο FEP (Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας) 

για να αποζημιώσουν τους αλιείς ερυθρού τόνου. 

 

5. Στην Ιταλία, η Federcoopesca υπενθυμίζει την θετική επιστημονική γνωμοδότηση της ICCAT, ότι 

το απόθεμα ερυθρού τόνου δεν απειλείται με εξαφάνιση, και ότι κατά συνέπεια αντιτίθεται σε 

κάθε περαιτέρω μείωση των ποσοστώσεων και της αλιευτικής περιόδου. Λόγω μετεωρολογικού 

παράγοντα, επιθυμεί η αλιευτική περίοδος να μπορεί να αρχίζει αργότερα και να τελειώνει 

αργότερα. Δεδομένης της δραστικής μείωσης της αλιευτικής περιόδου, η οργάνωση ζητά να 

μπορεί να χρησιμοποιεί τα αεροπλάνα εντοπισμού. 

 

6. Η οργάνωση CEPESCA ζητά τη διατήρηση των 13.500 T δεδομένης της σημαντικής προσπάθειας 

που έχει ήδη καταβληθεί από τον τομέα (αποφάσεις, μείωση των στόλων, παγίδες, αύξηση των 

ελέγχων, παρατηρητές πάνω στο πλοίο, δηλώσεις, κ.ά.). 

 

7.      Η WWF υπενθυμίζει ότι με τη διατήρηση της ποσόστωσης στους 13.500 Τ, είναι κατά 66% πιθανό 

το απόθεμα ερυθρού τόνου να προσεγγίσει το όριο μεγίστης διαρκούς απόδοσης (MSY) το 2022, 

κι ότι ως εκ τούτου, δεδομένης της έλλειψης βεβαιότητας, θα πρέπει να καταβληθεί μεγαλύτερη 

προσπάθεια όσον αφορά τα μέτρα και να μειωθεί η ευρωπαϊκή ποσόστωση σε λιγότερο από το 

μισό, δηλαδή να φτάσει τους 6.000 T. Η WWF ζητάει επίσης τη δημιουργία ζωνών προστασίας 
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από το 2010, και έξι ζωνών ωοτοκίας με πλήρη απαγόρευση αλιείας εντός των έξι αυτών ζωνών. 

Τα ζητούμενα αυτά μέτρα ισχύουν για το 2011 και το 2012. Για τη βιομηχανική αλιεία, η WWF 

θεωρεί ότι η ανιχνευσιμότητα δεν είναι ακόμη επαρκής παρά τους ευρωπαϊκούς ελέγχους. 

Συνεπώς, η οργάνωση ζητά να σταματήσει τελείως η δραστηριότητα των γρι-γρι και να 

κατανεμηθεί ένα σύνολο επιτρεπόμενων αλιευμάτων (ΤAC) στο εξής μόνο στον στόλο 

παραδοσιακής αλιείας. 

 

8.    Ακολουθεί μια συζήτηση στη διάρκεια της οποίας ο Μαλτέζος εκπρόσωπος των κλωβών 

πληροφορεί ότι παρακολούθησε τις επιστημονικές συνεδριάσεις επί του ζητήματος και ότι η SCRS 

(Μόνιμη Επιτροπή Έρευνας και Στατιστικών της ICCAT) θεωρεί ότι η βιομάζα του αποθέματος 

αναπαραγωγής βρίσκεται στο 75%, ποσοστό πολύ υψηλό σε σχέση με το έτος 2008 του οποίου τα 

ποσοστά αναφέρονταν στο έτος 2006! Είναι προφανές ότι με το δραστικό σχέδιο ανάκαμψης, το 

απόθεμα βρίσκεται σε πορεία ανάκαμψης. Δεν βρισκόμαστε πλέον σε κατάσταση συναγερμού, και 

το ύφος των επιστημονικών συστάσεων έχει αλλάξει. Η επιστημονική γνωμοδότηση της SCRS δεν 

συστήνει σε καμία περίπτωση το κλείσιμο έξι ζωνών ωοτοκίας!  

 

9. Ο κ. Μπουονφίλιο υπενθυμίζει ότι η επιστημονική έκθεση που δημοσιεύτηκε τον Σεπτέμβριο (6-

12/09) παρουσιάστηκε καθ’ ολοκληρία στη Μαδρίτη τον Οκτώβριο, και ενσωματώθηκε στη γενική 

έκθεση για τα μεγάλα πελαγικά δίχτυα. Συνοψίζει την σύσταση της ICCAT, στην §7.2., που ορίζει τη 

διατήρηση της ποσόστωσης στους 13.500 T μέχρι το 2013, επιτρέποντας στο απόθεμα να 

ανακάμψει και να οδηγήσει την βιομάζα στο επιθυμητό επίπεδο μέχρι το 2023 με έναν βαθμό 

επισφάλειας της τάξης του 66%. Οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν (COB) δεν είναι τέλειες, εξού 

και η παρατεινόμενη αβεβαιότητα, ιδίως όσον αφορά το σημείο αφετηρίας που θα πρέπει να 

υιοθετηθεί σχετικά με την κατάσταση του αρχικού αποθέματος. Επίσης, υπάρχει απόκλιση ανάμεσα 

στις εκθέσεις αξιολόγησης και τις αλιευτικές δραστηριότητες. Το ΠΓΣ θα πρέπει συνεπώς να 

τοποθετηθεί πάνω στη βάση αυτών των δεδομένων και θα πρέπει να βρει τη χρυσή τομή ανάμεσα 

σε όσους ζητούν αύξηση του συνόλου επιτρεπόμενων αλιευμάτων τους (TAC), όσους επιθυμούν τη 

διατήρηση της ευρωπαϊκής ποσόστωσης και όσους συνηγορούν στην κατά το μισό μείωσή της, 

παίρνοντας υπ’ όψιν ότι μια επί πλέον μείωση της ποσόστωσης θα επιφέρει απλούστατα τον 

οριστικό τερματισμό του «βιομηχανικού» στόλου, που έχει ήδη μειωθεί σημαντικά. Υπενθυμίζει ότι 

η ποσόστωση το 2007 τοποθετούταν στους 37.000 T. Στην Ιταλία, όπου η μείωση υπήρξε 

υπερβολικά σημαντική για να μετριαστεί το σοκ, αποφασίστηκε να υιοθετηθεί μια προσωρινή 

αναστολή (moratorium) στο ψάρεμα. Από τα 49 υπάρχοντα πλοία, το τμήμα αυτό του ιταλικού 

στόλου πέρασε στα 29. Όσοι συνεχίζουν διαθέτουν αναπροσαρμόσιμες άδειες. Οι εφοπλιστές δεν 

έλαβαν οικονομικές αποζημιώσεις. Η θέση της WWF είναι ακραία και μη εφαρμόσιμη για τον 

κλάδο.  

 

10. Ο Πρόεδρος ευχαριστεί τον εκπρόσωπο του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που μόλις εισήλθε στην 

αίθουσα και δίνει τον λόγο στην κα Μπεζάρ η οποία προσθέτει, προς πληροφόρηση της WWF, ότι η 

Ισπανία δεν διαθέτει παρά μόνο έξι γρι-γρι, και ότι μια περαιτέρω μείωση της ποσόστωσης θα 

εξοντώσει και τον παραδοσιακό στόλο της Ισπανίας. 
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11. Σχετικά με την αίτηση αύξησης του εθνικού TAC της Ελλάδας, ο κ. Μπουονφίλιο επισημαίνει ότι θα 

πρέπει να ζητηθεί η διατήρηση της ευρωπαϊκής ποσόστωσης και να προχωρήσουμε στη συνέχεια 

σε ενδοκοινοτικές διαπραγματεύσεις έτσι ώστε να επιχειρήσει η Ελλάδα να λάβει περισσότερα, 

πράγμα που όμως θα είναι πολύ δύσκολο ακόμη κι αν διατηρηθεί η υπάρχουσα ευρωπαϊκή 

ποσόστωση.  

 

12. Ο κ. Ριμπάλντα (ερασιτεχνική αλιεία) προτιμά να μην αποφασίσει ανάμεσα σε δύο χωρητικότητες, 

θεωρώντας ότι αυτό εμπίπτει στην αρμοδιότητα των επιστημόνων. Επιθυμεί οι αποφάσεις που 

πρόκειται να ληφθούν να διαθέτουν επιστημονικό και όχι πολιτικό χαρακτήρα. Πληροφορεί ότι τα 

μέλη του θα συνεχίσουν να συνεργάζονται με τον επιστημονικό κλάδο για την αξιολόγηση του 

αποθέματος. 

 

13. Ακολουθεί μια συζήτηση επί του χρονοδιαγράμματος και της κακοκαιρίας που πλήττει τις 

αλιευτικές δραστηριότητες κατά τη σύντομη διάρκεια της ετήσιας αλιευτικής περιόδου. Ο κλάδος 

της αλιείας επιθυμεί να μπορούν οι αλιείς να εργάζονται στο σύνολο των εργάσιμων ημερών που 

τους έχει κατανεμηθεί, και να βρεθεί μια λύση στο ζήτημα της κακοκαιρίας. 

 

14. Στη συνέχεια ο κ. Μπουονφίλιο διαβάζει ένα σχέδιο πρότασης του ΠΓΣ (του οποίου η τελική μορφή 

είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα). Το σχέδιο αυτό κάνει λόγο για κάποιες μικρές προσαρμογές, και 

την επιφύλαξη της ερασιτεχνικής αλιείας για την αναφερόμενη χωρητικότητα. Η WWF δεν 

συμφωνεί με το σχέδιο γνωμοδότησης που θα αποσταλεί ούτως ή άλλως γραπτώς σε όλα τα μέλη 

της εκτελεστικής επιτροπής προς οριστική υιοθέτηση. 

 

15. Στο τέλος της συνεδρίασης, ο κ. Μπουονφίλιο πληροφορεί ότι η επόμενη γενική συνέλευση του ΠΓΣ 

Μεσογείου θα λάβει χώρα στο Ρίμινι γύρω στις 18 Φεβρουαρίου, ημερομηνία κατά την οποία 

ανοίγει η Έκθεση Αλιείας του Ρίμινι. Πληροφορεί επίσης ότι οι επόμενες συνεδριάσεις του ΠΓΣ θα 

πραγματοποιηθούν στις 30/11 και 1/12 (εκτελεστική επιτροπή) κυρίως για να συζητηθούν τα σχέδια 

διαχείρισης και η ερασιτεχνική αλιεία. Στη διάρκεια του διμήνου Οκτωβρίου/Νοεμβρίου, θα λάβουν 

χώρα οι συνεντεύξεις επιλογής του Γενικού Γραμματέα. Το αποτέλεσμα της επιλογής θα 

παρουσιαστεί στην εκτελεστική επιτροπή στην Ρώμη, καθώς και η τρέχουσα κατάσταση των μελών 

του ΠΓΣ. Η εκτελεστική επιτροπή θα αναλάβει και την προετοιμασία της υποβολής αίτησης 

επιχορήγησης για το 2011. 

 

16. Με το τέλος της ημερήσιας διάταξης, ο Πρόεδρος ευχαριστεί όλους τους συμμετέχοντες για τη 

συμβολή τους, καθώς και τους διερμηνείς, και κηρύσσει τη λήξη της συνεδρίασης. 

 

 

*** 


